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henvendelse af 24. marts 1999. Den psykologi- 
ske undersøgelse er foretaget af en autoriseret 
psykolog. Materialet er derfor - ifølge Socialmi- 
nisteriets orienteringsskrivelse af 28. november 
1994, j.nr. 5017-16 (orientering om psykologer- 
klæring i børnesager m.v.) pkt. 2. b. - omfattet af 
aktindsigt. 

Svar (20/4 99) 

Socialministeren (Karen Jespersen): 
Socialministeriet har bedt Valby Bydel, Admini- 
strationen om en udtalelse. Valby Bydel har op- 
lyst, at man den 2. marts 1999 modtog en hen- 
vendelse fra en bisidder for en mor om aktind- 
sigt i råmaterialet til en psykologisk undersø- 
gelse foretaget af en privatpraktiserende cand. 
psyk. Den 16. marts 1999 blev der rykket for 
svar via bydelens administrationschef . Den 18. 
marts 1999 blev der afsendt et svar til bisidderen 
- med henvisning til skrivelser af 2. og 16. marts 
1999. Bydelen har ikke modtaget henvendelse af 
24. marts 1999, som angivet i begrundelsen fot 
spørgsmålet. 

Valby Bydel oplyser endvidere, at det af svar 
til bisidder fremgår, at Valby Bydel ikke er i be- 
siddelse af råmaterialet vedrørende den psyko- 
logiske test og derfor ikke kan imødekomme 
anmodning om aktindsigt i materialet. 

Valby Bydel giver udtryk for, at man natur- 
ligvis i sit svar til bisidder burde have gjort op- 
mærksom på, at bisidder kunne rette henven- 
delse til psykologen for at få aktindsigt i råma- 
terialet. Dette har man beklaget. 

Jeg kan oplyse, at efter forvaltningslovens § 9 
kan enhver, der er part i en sag, hvor der er eller 
vil blive truffet afgørelse af en forvaltningsmyn- 
dighed forlange aktindsigt og se sagens 
dokumenter. 

Adgangen til aktindsigt omfatter som ud- 
gangspunkt alle dokumenter i sagen, bortset fra 
internt arbejdsmateriale. Råmateriale (under- 
søgtes svar på test. m.v.), fra en psykolog, uan- 
set om denne har autorisation eller ej, er således 
også omfattet af retten til aktindsigt, når råma- 
terialet indgår i myndighedens sag. 

Efter forvaltningslovens § 15, stk. 1, kan ret- 
ten til aktindsigt begrænses i det omfang, 
partens interesse i at kunne benytte kendskab til 
sagens dokumenter til varetagelse af sit tarv fin- 
des at burde vige for afgørende hensyn til den 
pågældende selv eller til andre private eller 
offentlige interesser. 

Undtagelse af et dokument, eller dele af do- 
kumentet, kræver således at der foretages en 
konkret vurdering. Når der er tale om råmate- 
riale vedrørende en psykologisk undersøgelse af 
parten selv, findes der at skulle foreligge meget 
væsentlige grunde til at undtage dokumentet. 

Kommunen skal give aktindsigt inden 10 
dage fra modtagelsen af anmodningen om akt- 
indsigt. Hvis det ikke er muligt at besvare an- 
modningen inden 10 dage, skal parten efter for- 
valtningslovens § 16, stk. 2, underrettes om 
grunden hertil, og om hvornår et svar kan for- 
ventes at foreligge. 

Hvis kommunen ikke kan imødekomme en 
anmodning om aktindsigt fuldt ud, skal afgørel- 
sen herom begrundes, jf. forvaltningslovens 
§22. 

Begrundelsen skal opfylde kravene i forvalt- 
ningslovens § 24 til begrundelse. 

Efter forvaltningslovens § 16, stk. 4, kan afgø- 
relser om aktindsigtsspørgsmål påklages sær- 
skilt til den myndighed, som er klageinstans i 
forhold til afgørelsen af den sag, begæringen om 
aktindsigt vedrører. 

Der er ingen klagefrist. 
Vedrører en anmodning om aktindsigt fx en 

sag om anbringelse af et barn eller en ung uden 
for hjemmet uden samtykke fra indehaveren af 
forældremyndigheden, kan der klages over af- 
gørelsen om aktindsigt til Den Sociale Ankesty- 
relse, der er klageinstans for børn og unge- 
udvalgets afgørelser om anbringelse uden for 
hjemmet uden samtykke. Dette gælder, selv om 
der anmodes om aktindsigt efter udvalgets af- 
gørelse, så længe der er en sag om tvangsan- 
bringelse. 

Hvis råmaterialet fra en autoriseret psykolog 
ikke indgår i myndighedens sag, skal aktindsig- 
ten gives efter § 14, stk. 3 i lov nr. 494 af 30. juni 
1993 m.v. (psykologloven), og hvis der er tale 
om en offentligt ansat autoriseret psykolog tilli- 
ge efter offentlighedsloven og forvaltningslo- 
ven. Psykologlovens § 14, stk. 4 har en lignende 
bestemmelse som forvaltningslovens § 15, stk. 1, 
om undtagelse af oplysninger. 

Efter psykologlovens § 14, stk. 5, kan afslag 
på en anmodning om aktindsigt vedrørende en 
autoriseret psykologs virksomhed uden for 
sundhedsvæsenet påklages til den myndighed, 
som er klageinstans i forhold til den autorisere- 
de psykologs virksomhedsområde i øvrigt i den 
sag, begæringen om aktindsigt vedrører. Dette 
indebærer i den foreliggende type sager, at det 


